



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

何仲傳

2023年7月4日

促請政府推出新一輪生活補貼計劃（消費卡）

本年3月離島社諮會邀請經科局介紹疫後促進經濟復甦的計劃。本人當時關注政府會否再推出新一輪生活補貼計劃(消費卡)，經科局代表回應當局將作精準分析科學研究。在這幾個月當中也有不少社會人士以及多位立法會議員建議政府再次推出電子消費計劃，至今仍未得到政府正面的回應。

派消費卡是基於現實需要

現在有個現象比較擔心，在職者凍薪、減薪，工資水平停滯或下跌，再就業者薪酬折半或更低，居民剛性支出有增無減，"谷種"食得七七八八，日子比疫情期間更辛苦。而中小企因為本地居民疫後元氣初復消費力減弱，再加上"澳車北上"（珠海為為便利港澳車輛北上珠海和配合測試運營，七月開始接近六十個停車場昨起免費供港澳車輛停泊一個月）等因素令本澳相當部份的中小企經營困難，而"北水"（內地旅客消費）亦不是雨露均沾，獲旅客"熱捧"的本地中小企不在多數。本人相信7月暑假開始本澳居民外遊增加，本地消費外移的情況會更嚴重。

而另一方面政府以為疫後經濟復甦，旅客、賭收增長強勁與居民感覺有落差，因而減少或停止經援，加上經濟結構變化，問題互相交織。

弱勢群體雪上加霜

據本人向一些社福援助機構了解，其收到的援助個案，已經有這個傾向，陸續有家庭支柱患病，家庭陷困境，急需外部援助，證明一般家庭面對困境的韌性已經很弱。

冀體察民情 從善如流

由今天(7月4日)開始本年度現金分享開始發放。之前社會有意見建議政府將發放時間提前以及早紓解民困，政府未有接納。現在時值暑假，相信使用現金分享購買機票、旅行團團費等旅遊產品的比例會較平日增加(剛結束的旅博會人流銷售皆收旺場足見居民暑假消費外移的勢頭)，消費外移的情況會更明顯。因此現金

分享對本地消費、中小企經營環境的提振作用將會有所減弱，而將其(現金分享)換成"人仔"流向北上消費也是預期之內。

另一方面現金分享對經濟困難的居民的確可解燃眉之急，然而生活補貼計劃(消費卡)由決策修改預算案到實施，正是現金分享用盡之時，作為提振消費市場預期和對居民的實際支援效果，現將其提上議事日程是很恰當的時候。

1

<https://appimg.modaily.cn/app/displayTemplate1/dist/index.html#/newsDetail/9871496/0?isShare=true>